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а) Дизајнирањето на спортот како превентивен фактор за 
спречување малолетничка деликвенција и криминалот 

Спортот и спортските практики, може да се организираат на различни начини со 

цел да се промовира позитивен развој во однос на спречување на криминалот и 

малолетничката деликвенција. Првин, мора да се признае вредноста на неспортските 

компоненти, кои се индиректно инволвирани во системот спорт и истите немаат 

вродено или суштинска вредност во однос на спречувањето на криминалот. На пример, 

тоа може да биде образованието за ненасилство, важноста на добро здравје и 

самоконтрола и чувство на одговорност за себе и за другите. Второ, спортските 

практики треба да ги нагласат конкурентните елементи и со тоа да се истакнат и 

неконкурентни компоненти. Во спортските практики треба да се истакнат личните и 

социјалните односи со други млади и возрасни групи. Тие треба да се состојат од 

неколку формални правила и дозволи, да се врши поединечно или во помали групи 

каде што учесниците ќе почувствуваат независност и сите ќе земат учество; и да се 

нагласи внатрешната мотивација и индивидуализирани стандарди за успех. Трето, 

спортските практики треба да имаат рационален и експлицитен план за развој и понуда 

на аранжмани во која учесниците можат да размислуваат и да го разберат 

криминалното однесување. Во овој поглед, за спортските практики исто така треба да 

се признае важноста на креаторите на политиките, како и спортските организации. 

Секогаш кога говорите дека спортот може да биде еквивалент или одговор за 

лошите поведенија на малолетниците, се наидува на поделени мислења и реакции кај 

авторите, од тие причини голем е бројот на истражувања кои артикулираат повеќе 

критичка перспектива, истакнувајќи каков треба да биде спортот и каде да биде ставен 

фокусот на неговото активирање како општествено добро од аспект на неговиот 

негативен и позитивен потенцијал во превенирање на криминалот и малолетничката 

деликвенција. 

Неколку примери за употребата на спортот и неговото дизајнирање како фактор 

за превентивна активност за криминалот и малолетничката деликвенција: 

1) Општествената литература секогаш сугерира дека спортот како таков не ги 

намалува сиромаштијата, невработеноста и социјалната помош, кои се сметаат 

за основи на криминалното и деликвентното однесување на младите, 
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верувањето во спортот го заматува структурното објаснување на социјалните 

проблеми и понатаму да ги легитимира структурите во општеството кои се 

репродуцираат на темелите на криминалот. Во таа насока, самиот спорт смета 

дека е премногу едноставно решение и исто така придонесува за идеите на 

индивидуалните одговорности. 

2) Сугестијата е дека спортските организации претежно се сконцентрирани и 

заинтересирани за дејноста спорт од аспект на игра, тренирање, резултат и 

бизнис, а не како социјална работа, со што и самиот спортот покажува дека не е 

социјална служба. Постои претерана верба во интересот и можностите за 

спортски организации во привлекување и грижата за социјално исклучени лица 

или за девијантната младина. 

3) Аспекти на селекција и стратификација се појавуваат во литературата која се 

обработува. Спортските практики имаат за цел да ги привлечат младите од 

економски и социјално привилегираните околини. Со самото тоа се поставува 

прашање кои групи социјално ранливите млади ќе можат да допрат до спортот и 

да имаат привилегии да бидат дел од спортот. Исто така, постои функција за 

стратификација во разни спортски практики, како што се расна, половна, 

етничка верска, возрасна дискриминација кои потенцираат дека контролата и 

дисциплината во текот на спортските активности се насочени кон 

привилегираните, одбраните и побогатите слоеви за просперитет и социјална 

мобилност. Понатаму, спортските практики се со поголема веројатност да 

доведат до ексклузивно сврзување отколку со инклузивното премостување, 

зајакнување без надминување на општествените граници. Оваа функција на 

спортот, сепак, е замислена како ефектуирање на социјалната контрола, 

нормализацијата и ресоцијализацијата во едно општество кое се карактеризира 

со цврсти хиерархиски односи. 

4) Конкуренцијата и подреденоста во спортот, како проблематични активности, 

наведуваат на тоа дека логиката и вредностите на конкуренцијата по сè изгледа 

доминираат и ги исклучуваат другите можни идеали. Конвенционалните 

спортови на многу начини го изразуваат социјалното опкружување во кое 

категоријата ранливи млади луѓе веќе искусила пораз. Во овој поглед, спортот 

може да има негативен ефект. Логиката на конкуренција, исто така, може да 
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резултира со допинг, употребата на нелегални средства за мамење и лично 

профитирање. 

5) Претпоставката е таа дека спортот има аспекти на ритуали кои се насилни и со 

самото тоа легитимираат насилство и конфронтација во врска со идеалите на 

мажественост (полова нееднаквост). Затоа се поставува прашањето дали 

спортот е погодно средство за одговор на проблемите кои ги продуцира тното 

однесување кое прераснува во сторено кривично дело, и воедно реплицира и 

легитимира искуства на кои произведуват возбуда кај поединецот и групата, а 

тоа најмногу се рефлектира при  употребата на недозвоените наркотични 

средства и алхохолните пијалоци кај младите лица. Покрај тоа, акцентот на 

насилството во спортот се нагласува и со сексуалното насилство меѓу 

спортисти. 

6) Верувањето во социјалното згрижување преку спортот честопати е претерано и 

предозирано, како и усвоените вредности и вештини стекнати во спортот кои 

автоматски не се рефлектираат на општеството како целина, и како тие не се 

нужно потребни во општеството.  

Заклучни согледувања 

Превенцијата на криминалитетот и малолетничката деликвенција треба да биде 

воспоставена на повеќе нивоа. Превенцијата на насилство на индивидуално ниво има 

две цели: да се поттикнат размислувањата и однесувањата поврзани со здравствената 

состојба кај децата и младите луѓе за да се заштити нивниот развој и да се променат 

оние размислувања и однесувања кај поединци што веќе станале насилни или, пак, на 

кои им се заканува опасност да се повредат. Ваквата превенција е особено насочена 

кон поттикнување на луѓето да ги решаваат проблемите и судирите без употреба на 

насилство. Ова ниво ги опфаќа следните активности: интервенции за третман и 

рехабилитација на адолесценти со нарушување во однесувањето, жртви на насилство, 

терапевтски програми со соодветни услуги за жртвите на насилство, поддршка за 

групи и терапии за однесување при депресии, програми за лекување, програми за 

извршители на сексуалното насилство, програми за социјален развој со цел да го 

подобрат успехот во училиштата, едукативни интервенции за децата и младите, други 

интервенции на индивидуално ниво (отворени линии), интервенции преку спортскиот 

тренинг, решавање конфликт и справување со лутина. 
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Од сето напишано погоре може да ги извлечам следните заклучоци: 

1) Спортот и физичкото образование се ефикасно средство за редукција на 
малолетничката деликвенција кај луѓето чија структура на личност содржи црта 
на агресивност и анксиозност, поради позитивната корелација на овие димензии 
со ангажирањето во спортот и физичката активност; 

2) Користењето на спортот е оправдано во превентивни мерки и во цел за 
ресоцијализација што бара потреба за реорганизација за постојниот систем при 
воспитување и ревоспитување, како и  

3) Потребата од понатамошни истражувања со цел да се утврди ефикасноста на 
различните облици на телесна активност, и со цел за превенција и 
ресоцијализација на личностите со посебна структура на личноста. 
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8. Улогата на волонтеризмот во физичкото образование и спортот 
 

Волонтерството е еден од темелите на граѓанското општеството потврдувајќи го 

најблагородното во човекот, а тоа е: мир, слобода, еднакви можности, безбедност, 

правда за сите луѓе. Во ерата на глобализација и на постојаните промени, светот 

станува сè повеќе и повеќе зависен од потребата за цивилно граѓанско општество. 

Волонтерството без оглед дали е групно или индивидуално, истото е начин за 

зајакнување на човечките вредности.  

А тие вредности (види подолу, слика 15) се: 

1) Дружење, 

2) Грижа за другите, 

3) Обезбедување Можност секој поединец да биде одговорен во општеството, и 

4) Помагање на другите да научат и да се здобијат со практично искуство.  

 

Слика 15: Сликовит приказ на вредности кои го дефинираат волонтеризмот во физичко образование и 
спорт  

Според универзална декларација за волонтерство, волонтерската работа или 

волонтерството е начин да се воспостават врски со кои ќе се намалуваат разликите 

помеѓу луѓето и преку заедничка работа ќе се создадат услови за соживот. 
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Како и во секој друг сегмент на општеството, така и во спортот неопходна е 

потребата од воведување на волонтерството или активизам на младите 

луѓе. Волонтеризмот во спортот претставува почеток на системски пристап кон 

прашањето на волонтерство во спортот. Тоа е новина на која треба сериозно да се 

поработи, да ѝ се посвети поголемо внимание како од страна на академската заедница, 

така и од страна на техничко-административните фактори во спортот. Неопходно е да 

се констатира дека навистина малку или воопшто и да не е пишувано, анализирано и 

придонесувано за афирмирање на оваа тема во нашево општество, но и во 

регионот. Теоретски гледано, кои се можните групи и поединци што би се вклучиле во 

волонтерска активност, а воедно која би била нивната улога и нивната активност во 

делот на волонтерството во спортот. Според некои мои истражувања (Анастасоски, И. 

и сор. 2014:64),80 во кои со група автори дојдовме до одредени сознанија се покажа 

дека лицата што би можеле да извршуваат волонтерска активност во спортот се: 

 избрани студенти од различни факултети (не само технички),  
 активисти од средните училишта,  
 општински спортски здруженија, 
 државни спортски федерации,  
 стручни спортски школи, 
 спортски клубови и  
 навивачките групи. 

Волонтерите претставуваат едни од најпотребните надворешни фактори на 

секоја спортска институција, како и на разни организирани спортски манифестации. 

Волонтерите и волонтерството придонесуваат за градење социјални односи, како и 

човечки капитал. Волонтерството придонесува за зголемено учеството на граѓаните во 

општествениот развој и за успешна имплементација на сите активности во кои истите 

се вклучени. 

Повеќето од спортските организации кај нас од разни лукративни причини не го 

признаваат волонтерството како стратегиски ресурс кој може да има позитивно 

влијание преку спроведување на своите сопствени политики. Од една страна, една од 

главните причини за лошиот пристап на спортските институции е немање јасна слика 

за тоа што всушност претставува волонтерството и какви видови волонтерска работа 

                                                             
80 Анастасовски, И., Алексовска, В.Л., Стојаноска, И.Т., Нанев, Л. (2014). Спортот во општество 
(Ставови и Предлози), Скопје: ГИ ГЛОБАЛ, стр. 64. 
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постојат. Воедно, спортските институции се соочуваат со недостаток на 

професионален персонал, особено кога станува збор за организирање на некој спортски 

настан, манифестација или натпревар. Од друга страна, пак, младите луѓе не соодветно 

го користат своето слободно време, затоа им се потребни можностите за вклучување во 

спортските организации, токму преку волонтерската работа. 

Претпоставки се дека со зголемување на улогата на волонтерството во спортот 

ќе се овозможи детален увид во односот помеѓу спортските организации и 

потенцијалните волонтери. Со што се создава основа за понатамошна работа во правец 

на воспоставување механизми за поттикнување, организирање и оценување на 

волонтерската работа во спортот. Исто така, волонтерство во спортот има за цел да ги 

охрабри младите луѓе кон волонтерската активност како на локално, така и на 

регионално и државно ниво. Важноста на волонтерството во спортот се одразува во 

креирањето врски меѓу спортските организации и волонтери, како и зголемување на 

бројот на младите луѓе што се вклучуваат во спортските активности. 

Во поново време, кое претставува предизвик за сите што даваме придонес во 

спортот, волонтирањето како форма има големо значење за понатамошниот развој на 

нашиот општествениот систем, особено кога се говори за спортот. Волонтерската 

активност на младите луѓе им дава можност за нивен личен развој и напредок, особено 

на стручен план. Мора да се признае дека терминот волонтерство претставува особина 

во областа на спортот, но тоа значи и голем предизвик за натамошно унапредување на 

спортот како во неговиот стручен дел, така и во нормативниот дел.  
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9. Вредностите и границите на спортот базирани на социјални 
интервенции во постконфликтни општества 

 
За некои општества карактеристично е прекумерното верување во спортот и 

неговата општествена функција, додека за општествата како што е нашево, општество 

во транзиција, на спортот се гледа како на нешто секундарно и маргинализирано. 

Прекумерното верување во спортот, преку негова митологизација, на него се 

гледа како на некој вид религија која треба да овозможи реализација на водечките 

идеали. Од една страна што повеќе практикување на спортот денес, во овие кризни 

времиња, ќе значи дека на спортот почнува да се гледа како на способна формула за 

општествената мобилност (подвижност). 

Се мисли дека може да се направи споредба помеѓу магија, како верба на 

човекот во сопствената моќ, и спортот за кој се мисли дека може да биде во функција 

првин на индивидуалната, а потоа и општествената трансформација. Всушност, 

спортот е само слика и одраз на одредено општество и има улога за обновување на 

општеството. Спортот е здрав кога општеството е стабилно, во спротивно се јавува 

криза со самото кризирање на општеството. Ако општеството е склоно кон криминал и 

пороци, тие лесно ќе го најдат патот до спортот, кој во таков случај не може да биде 

имун на тие пороци. Затоа секоја реформа на спортот бара и претходна реформа на 

самото општество. 

За да се постигне тоа, мораат да бидат откриени и предизвикувачите на тие 

болести од кои страда и самото општеството. Значајноста за истражувањата поврзани 

со спортот се евидентни бидејќи тие им припаѓаат на нашата цивилизација и се 

составен дел на цивилизациските и културните текови. По курсот и развојот на спортот 

во различни општества, може да се констатира следново: „Спорт не е под стакло ѕвоно, 

и всушност ја дели истата судбина со самото општество на кое му припаѓа и каде што 

се манифестира секојдневно“ (Анастасовски, И., Стојаноска Т. 2010:151-160).81 

Поточно кажано, спортот е одраз на едно општество, со сите негови форми и сите 

негови противречности што ги носи. Спортот е потсистем, посебна област, сегмент во 

                                                             
81 Анастасовски, И., Стојаноска Т. (2010). Насилство, агресија и спорт, Скопје: ФФК, Флексограф, стр. 
151-160. 
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секое општество, што значи дека му припаѓа на глобалниот поредок и на пошироката 

општествена целина. 

Прашањата на културниот конфликт и меѓуетничка толеранција полека но 

сигурно се преселија во центарот на политичката и јавната дебата во мултиетничките 

европски земји. Оваа посебно е пример за поодделни постконфликтни општества кои 

до неодамна страдаа од граѓанска војна или од вооружен конфликт. 

Една од културните практики која најмногу ветува надеж и дава сигурност за 

подобрување на меѓуетничките контакти и социјалната кохезија во едно општество 

како алатка за мир и иницијатива за помирување на сите нивоа (етнички, социјално, 

политички, верски итн.), секако дека е спортот. Спортот честопати силно е 

идентификуван од страна на европските и националните политички лидерства или 

креатори на политики како поле за акција со кое се подобрува духот на заедништвото и 

се промовира меѓукултурното разбирање и меѓусебното почитување во рамките на 

една заедница, но и помеѓу заедниците во едно општество. Евидентната општествена 

моќ на спортот се гледа во фактот што истиот денес е мошне важен фактор за 

интеркултурните релации и социјалната стабилност во рамките на европската спортска 

политика. 

а) Социјалната кохезија, социјалната интеграција и социјалната 
инклузија и спортот 

 
Концептите на социјалната кохезија, социјалната интеграција и социјалната 

инклузија се поврзани една со друга. Како што ќе речат Фон Ботенбург и Фон 

Стеркенберг (Van Bottenburg & Van Sterkenburg 2005),82 овие концепти се 

преклопуваат и се однесуваат на изреката „се чувствуваме добро“ како процеси на 

државите кои се некој вид форма на спротивставување на „темната страна“ на 

сегрегацијата, изолацијата и фрагментацијата. Условите ја одразуваат моќта на 

социјалната интеракција и тоа како резултат на индивидуалниот и заемниот бенефит од 

тоа. Тие услови се однесуваат на друг свет, на поединечните и општествените 

предности стекнати преку социјалната конекција. Поединечните или општествените 

предности што се стекнати преку социјалното поврзување во и преку спортот содржат, 

                                                             
82 Van Bottenburg & Van Sterkenburg (2005). Sociology of Sport, Sports Participation, Utrecht: ARKO Sports 
Media  (Nieuwegein). 
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меѓу другото, реципроцитетен развој, градење релации и пријателства, градење заемна 

доверба и развој на персонални и социјални вештини. На практичен начин, 

користењето на социјалните врски стекнати преку спортот можат да резултираат со 

различни позитивни дејствија во секое општество, подобрување на нивото и 

квалитетот на живеење итн. Неспорно е дека спортот може да придонесе за 

социјализација и за зголемена самодоверба кај поединецот, како и за социјална 

еманципација на разни социјални групи во општеството. 

Во социолошко-спортската литература користењето на терминот општествено 

поврзување стекнато преку спортот, често пати се опишува со концептот на 

општествениот капитал. Кога се дебатира за општествениот капитал, разни експерти, 

научници, социолози, психолози, спортски менаџери итн. прават евидентна разлика 

помеѓу сврзување на општествениот капитал и премостување на општествениот 

капитал. Под поимот сврзување на општествениот капитал се подразбира сврзување на 

врските меѓу истомисленици или зајакнување на хомогеноста. Се градат силни врски, 

но исто така може да резултира и со повисоки стандарди со исклучок на оние што не ги 

исполнуваат условите (Schuller, T., Baron, S. & Field, J. 2000), додека под поимот 

премостување на општествениот капитал83 се подразбира изградба на врски помеѓу 

хетерогени групи под веројатноста дека ќе бидат повеќе крепки, но исто така ќе ја 

поттикнат социјалната инклузија (Schuller, T., Baron, S. & Field, J. 2000). 

Во спортските кругови владее големо убедување дека самиот општествен 

сегмент спорт претставува важен инструмент за стимулирање на овие меѓусебни врски, 

т.е. на процесите поврзани со социјалната интервенција, социјалната кохезија и 

градење општествен капитал. Регуларната интеракција лице в лице кај поединците од 

различно општествено ниво, што е карактеристично само за спортот како општествен 

сегмент, посебно во колективните (тимски) спортови, е под претпоставка за 

зголемување на социјалната кохезија и општествениот капитал како на локално, така и 

на национално ниво. Со својата улога спортот како алатка за инклузивни социјални 

промени е поле каде што владите генерално сакаат да стимулираат премостување на 

општествениот капитал наместо на сврзување на општествениот капитал. 

 

                                                             
83 Schuller, T., Baron, S. & Field, J. (2000). Social capital: A review and critic. In S. Baron, J. Field, & T. 
Schuller (Eds.). Social Capital. Oxford: Oxford University Press. 
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б) Општествена вредност на спортот во постконфликтните 
општества 

Спортот не може да се гледа изолирано од општествената ситуација и 

општествениот контекст. Секое општество е составено од многу групи и класи, 

социјалната поделби на трудот создава услови кои се наметнати од страна на 

индивидуални групи, кои се вклучени во специјализирани активности (економски и 

неекономски), и со тоа се упатуваат едни на други. Врската помеѓу општеството и 

спортот се состои во: 

 Општествените групи, секогаш се јавуваат поради одредени активности и за 
задоволување одредени потреби. Тие во најголем случај се поделени по 
функциите што ги извршуваат луѓето колективно, и тоа економски, семејни, 
образовни, културни, верски, политички, рекреативни, спортски и така 
натаму. 

 Општеството е тесно поврзано со сите манифестивни форми на спортот, 
само се поставува прашањето за функционирањето на неговите 
институционални форми; 

 Општеството обезбедува соодветна поделба на улогите, вклучувајќи го и 
спортот, и ги наведува (подготвува) младите луѓе да преземат некои од 
постојните улоги; 

 Општеството преку спортот им дава на своите членки можност на 
интеракција и одредени видови комуникација; 

 Општеството на своите членки им нуди одредено искуство, знаење и 
вредносни ориентации во областа на спортот; 

 Со самото тоа општеството презема одредени нормативни правила, 
вклучувајќи ги и оние во спортот. Со самиот податок дека правилата во 
спортот се типични, тоа може да биде уникатна форма на признавање на 
општествените правила, и 

 Општеството обезбедува социјализација на своите членови, а спортот е 
значаен агенс при таа социјализација. 

Општествената функција на спортот е документирана не само по однос на 

поттикнување на меѓуетничка толеранција, туку и по однос на мир и иницијативи за 

помирување во поодделни постконфликтни општества. Со отворена сигурност 

констатирам дека нетолеранцијата која продуцира конфликти во поранешните држави 

од Југославија доаѓа токму од верската нетрпеливост помеѓу заедниците. Почнувајќи 

од 1991 година, па сè до денес државите кои се дел од еден поранешен општествен 

систем сè уште се потенцијални верски жаришта. Затоа разни спортски асоцијации и 

граѓански движења во последните неколку години организираа конференции кои беа 

насочени токму против национализмот во спортот на овие простори.  
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Заклучни согледувања 

Онаа што е од круцијално значење е тоа дека државите во балканскиот регион 

неопходно е да работат на заедничка стратегија, која би одела во правец на изнаоѓање  

нов модел за организираност и функционалност на спортот. Преку тоа да се 

фаворизира општествена и хумана улога и функција на спортот, и тоа со декларативна 

цел за донесување благосостојба на луѓето во овие општества. Како што диктираат 

историските услови, сите овие новонастанати држави го избраа 

интервенционистичкиот модел на организирање, каде што владините политики го 

уредуваат спортот во голема мера. Затоа ни е потребно силно олимписко движење 

поставено на база на мултикултурна соработка, и неколку пазарно ориентирани 

спортски здруженија кои ќе можат да ги движат процесите напред во прогрес, иако 

денес најголем дел од спортските асоцијации, да не речеме скоро сите, се зависни од 

државните или од локалните авторитети. 

Иако со сигурност можеме да кажеме дека секоја од државите поодделно има 

своја стратегија за развој на спортот (меѓу кои и нашата држава), сепак убеден сум 

дека е потребна една заедничка спортска стратегија која ќе биде дел од националната 

документација на секоја држава на Балканот.  
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10. Улогата на спортските и училишните манифестации како 
дел од образованиот и спортскиот систем 

 

Манифестациите како специфични општествени појави имаат за цел 

задоволување одредени (општествени) потреби. Во зависност од тоа, тие имаат и свој 

специфичен карактер и содржина (културен, спортски, стопански и др.). Со тоа тие 

најнепосредно и нужно се поврзани со движењето на луѓето, со огромно влијание врз 

прометот и потрошувачката на одредено место, регион, па и пошироко. 

 Имајќи го предвид значењето за задоволување на конкретни општествени 

потреби, како и огромните материјални и финансиски средства за нивно остварување, 

се овозможува и постигнување економски ефекти. Бројот на манифестации што се 

одржуваат денес во светот е толку голем што практично не е можно прецизно да биде 

дефиниран нивниот број, но секогаш ќе се трудам што е можно пореално да ја утврдам 

бројката на истите. Меѓутоа, очигледно најголеми, но и најпривлечни за луѓето помеѓу 

сите манифестации од спортски карактер се: летните олимписки игри, светските 

првенства, изложбите ЕКСПО и зимските олимпски игри.    

Под поимот манифестација (lat. Manifestare - огледување, јасно прикажување) 

се подразбира: 

1) видливо (надворешно) покажување на некоја внатрешна состојба, склучување, 
расположение (животни, психички манифестации - манифестации на радост, 
страв и бес) и   

2) (обично во множина манифестации), колективна акција во која некое мноштво 
покажува со восклик и сл. изрази на своето воодушевување по повод некој 
настан, ја одобрува некоја одлука, искажува почест и симпатии на некоја 
личност. 

Спортските манифестации, не се само игра, тие претставуваат прослава на 

социјалните врски и разбирање меѓу различните културни традиции. Затоа е многу 

важно да се обезбеди нивно мирно и безбедно одвивање во сигурна средина. Во многу 

случаи повеќе насилни и агресивни инциденти имаат меѓународна димензија. 

Според мое убедување, многу малку, да не речам воопшто, кај нас науката 

посериозно се интересирала за тоа што претставуваат и што всушност значат 

спортските манифестации. Многу мал број експерти и научни работници се обиделе да 
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дадат дефиниција за тоа што претставуваат спортските манифестации, која е нивната 

општествена улога, какви вредности промовираат тие, и други слични активности. 

Во својата докторска теза јас првпат давам дефиниција за спортските 

манифестации84 и тоа: „спортски манифестации се облик на јавен настан кој стимулира 

однесување на повеќе илјади луѓе во одреден временски период“ (Анастасовски, И. 

2010:60). 

Професорот Анастасовски, А. ќе напише: „Многу спортски манифестации85 се 

излив или тренинг на омраза. На таквите натпревари и натпреварувачите и публиката 

се претвораат во власт, стануваат учесници на активност која владее со нив исто толку 

колку и тие што владеат со неа“, (Анастасовски А. 1988:78-83). 

Спортските манифестации и спортските ѕвезди се жива реалност во нашето 

време. Спортските манифестации, со својот колективен амбиент, силно влијаат врз 

гледачите. Социолозите од Соединетите Американски Држави ги дефинираат 

спортските манифестации како да се направи заедничка претстава (анг. A get together 

show), претстава во која луѓето ќе се чувствуваат многу слични едени на други, или 

како што вели францускиот писател, новелист и наставник Мангане (Georges Magnane, 

1964:34), спортската публиката86 од спортските стадиони, спортските рингови и 

другите спортски борилишта сака да биде составен дел од она што пред нив се случува, 

до крајот на спортскиот настан за кој не се знае каков ќе биде гледано резултатски, и 

во кој му се дава можност и самиот да игра одредена улога. 

Од една страна, спортските манифестации претставуваат мала симулација на 

борба за резултат. Таква борба за резултат, особено на меѓународен натпреварувачки 

план, кај луѓето предизвикува емотивен набој од повеќе аспекти. Но, за разлика од тоа, 

од друга страна, спортските манифестации и спортските натпревари понекогаш може 

да служат како вистинска разонода и уживање за гледачи, уживање во фер плеј, 

вештина на манифестирање на физичка активност итн. 

                                                             
84Анастасовски, И. (2010). Социлошки аспекти на насилно и агресивно однесување на спортски 
манифестации во Република Македонија, Скопје: Докторски труд, ИСППИ, стр. 60. 
85Анастасовски, А, Анастасовски. И. (2001). Насилство, спорт и култура, Скопје, Факултет за физичка 
култура, Народна и Универзитетска библиотека „Климент Охридски“, стр. 78-83. 
86Georges Magnane, (1964). Sociologie du sport: Situation du loisir sportif dans la culture contemporaine, 
Gallimard, pp34. 
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Сепак, неспорна е вредноста на спортските манифестации во доживувањето на 

гледачите и нивното чувство за еден од основните проблеми на човековата 

егзистенција: борба меѓу луѓето и доживување победа или пораз. Но, тие доживувања 

и тоа чувство во исто време предупредуваат на примитивноста и ограниченоста на 

луѓето за сфаќањата за личната егзистенција која за многу пасионирани поборници на 

спортските манифестации го смалува нивното животно богатство на еден единствен 

поглед, на спортските манифестации. И тој, на прв поглед, позитивен момент треба 

поблиску и постудиозно да се цени бидејќи бруталноста, тепачките и ексцесите од 

разни видови, на кои гледачите се чести сведоци, нудат целосно други чувства од 

чувствата на катарза што ја доживувале старите Грци кога ги гледале драмите на 

нивните борилишта. Грчките гледачи, според Аристотел, гледајќи ги натпреварите на 

борилиштата, во нив побудувале страв или одушевување, па тие на крајот на драмата 

со катарза - чистење на еднакво со еднакво, се ослободувале од сите страсти и за 

одредено време станувале имуни за слични вознемирувачки емоции во секојдневниот 

живот.  

а) Видови и поделби на спортските манифестации 

Кога се зборува за проблемот на спортските манифестации, треба да го 

споменеме и прашањето на актерите на тие спектакли, т.е. спортски идоли, спортските 

гледачи. Обожавањето на спортските идоли,87 за францускиот социолог Магнане 

(Georges Magnane,1964:22) во книгата Sociologie du sport: Situation du loisir sportif dans 

la culture contemporaine претставува главен проблем и е предмет на вознемиреноста на 

спортските моралисти. Предвидувањето на Кубертен и неговите истомисленици, околу 

тоа дека спортските ѕвезди и идоли ги замислувале како воспитувачи, со мали 

отстапувања се отфрлени. Гледачите во своите спортски ѕвезди го гледале само она 

најпозитивното, па оттаму во процесот на градење на митовите одат дотаму, од 

спортски победници да прават полубогови, во што големо влијание, покрај спонтаното 

барање на спортските гледачи, имаат и средствата за јавно информирање.  

Спортските манифестации, претставуваат еден од поважните не само спортски, 

културни и туристички, туку и политички настан за земјата домаќин, исто така тие се 

                                                             
87 Georges Magnane, (1964). Sociologie du sport: Situation du loisir sportif dans la culture contemporaine, 
Gallimard, pp22. 
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пасош на мирот, што дава можност за промовирање на општествените добра на земјата 

организатор. Тие претставуваат агенс на мотивација за патувања на голем број 

посетители како туристи и спортски посетители кои сакаат да бидат дел од спортските 

манифестации. За таа цел, потребата да се доживее тој настан во свеста на човекот и 

претставена како цел, но се поставува прашањето што тоа би се постигнало со 

патувањето, дали можеби ќе се појави мотив како покренувач на одредени девијантни 

појави кај тие луѓе. Спортската манифестација, како мотив е надворешната дразба која 

поттикнува и разрешава една потреба кај поединецот и влијае надразнувачки и на 

психичките функции на човекот, а истовремено има поволно физиолошко и 

психолошко влијание врз човекот.88 

 Спортските манифестации, како специфични општествени појави, имаат за цел 

да задоволат одредени општествени потреби. Потребата од спортските манифестации 

се дозира во онаа количина во која таа се продава на пазарот и во која таа дава 

можности за квалитетна разонода на потрошувачите. Спортските манифестации можат 

да се одржуваат како во затворени, така и во отворени објекти и арени, и не само од 

чисто спортски аспект, туку можат да се користат за разни други општествени области, 

како на пример: образование, едукација, култура, екологија и/или бизнис. За земјата 

организатор на спортските манифестации им се нуди можноста за подобрување на 

сопствената патна инфраструктура, подобрување на сообраќајните средства, и 

сигнализацијата, усовршување на ПТТ и интернет-мрежа, можноста за телевизиски 

права и преноси, развој и унапредување на туристичките капацитети, развој и 

унапредување на културните добра итн. Од сето погоренаведеното произлегува дека 

успехот на самата спортска манифестација ќе зависи од:  

 видот и обликот каде се одржува; 
 успешноста на организирањето; 
 временските услови; 
 атрактивни и комуникативни фактори (сообраќајни), и 
 услужноста на организаторот и сл.89 

Она што е важно да се укаже дека одреден инцидент, конфликт или 

дезинформација поврзани со местото на одржување, како и политичката ситуација во 

                                                             
88Anastasovski, I., Nikovski, G., Stojčevski, S. (1998). Sportske prirebde u funkcii razvoja rekreacije i turizma, 
Niš: FIS -Komunakacije, str. 63. 
89Anastasovski, I., Nikovski, G., Stojčevski, S. (1998). Sportske prirebde u funkcii razvoja rekreacije i turizma, 
Niš:  FIS -Komunakacije, str 3 - 4.  
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место каде што треба да се одржува спортската манифестација негативно се 

рефлексираат на бројот и структурата на посетители и учесниците, дури ја доведуваат 

и во прашање самата организација на настанот. Аналогно на тоа, стабилната политичка 

состојба го стимулира приливот на посетители и учесници и ја зголемува 

атрактивноста на спортската манифестација.  

 Според својата содржина и тематика на одржување, генерално манифестациите 

можат да се поделат на: 

1) Културни (забавни, уметнички, верски, религиозни); 
2) Спортски (спортски првенства и натпреварувања во сите спортови) 
3) Стопански (бизнис и економски форуми);  
4) Политички (кампањи и митинзи); 
5) Научни (конференции, конгреси, симпозиуми, дебати), и  
6) Комбинирани манифестации.  

Мотивите да една држава или, пак, регион да добие право на организирање 

манифестација (сите видови наведени погоре) можат да бидат: 

 економски мотиви; 
 туристичко-комерцијални мотиви (публицитет); 
 социокултурни мотиви, и 
 политички мотиви. 

Поделбата во делот на спортот, каде што според самиот термин ги 

класифицираме како манифестации со светски рамки, се дефинираат според повеќе 

параметри, и тоа:  

1) Обемот на приредбата (настанот);  
2) Обемот на средствата (парите) и 
3) Психолошките услови на местото на одржување.   

Меѓутоа, поставувањето остри граници помеѓу одделни видови манифестации е 

навистина тешко бидејќи во една манифестација се содржани елементи и од 

една и од друга манифестација. Од тие причини, според потеклото на 

учесниците, една спортска манифестација може да биде: 

1) Национална (одржување само за еден држава и за нејзините граѓани)  
2) Регионална (одржување за еден регион и за неговите граѓани), и  
3) Меѓународна (одржување на сите што избориле пласман). 
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Спортските манифестации, според својот континуитет во одржувањето, можеме 

да ги поделиме на спортски манифестации според: 

1) Одржување на секоја година (клупски спортски првенства, меморијални 
турнири); 

2) Биенале одржување на секоја втора година (европски и светски првенства во 
поодделни спортови), и 

3) Одржување на секоја четврта година (олимписки игри, светски првенства во 
поодделни спортови).  

Според економските параметри, како и големината на самата спортска 

манифестација (број на посетители) и публицитетот што го има, можеме да ги 

поделиме на: 

1) Спортски манифестации од прв ред (број на посетители: 1.000.000 и повеќе 
милиони), реноме и публицитет на светско ниво; 

2) Спортски манифестации од втор ред (број на посетители помеѓу: 500.000 и 
1.000.000), и 

3) Спортски манифестации, од трет ред (број на посетители: до 500.000 
посетители). 

 Содржината на спортската манифестација може да биде од поодделните 

спортови (фудбал, кошарка, атлетика, автомобилизам, тенис и др. ) но исто така и 

комбинирани од повеќе разни спортови и дисциплини. 

 Сите големи спортски манифестации се од традиционален карактер. Исто така и 

истражувањата на големите спортски манифестации покажуваат дека тие се најмногу 

со меѓународен карактер. Меѓународните спортски манифестации ги карактеризира 

поголема атрактивност и спектакуларност. За потребите на овој учебник, најпрестижна 

поделба на самите спортски манифестации кои се од натпреварувачки карактер, а во 

себе содржат елементи на образовано, културно, економско, политичко и спортско 

дејствување за секое општество, т.е. секоја држава се: 

1) Олимписки игри;  
i) летни олимписки игри, 
ii) зимски олимписки игри; 

2) Медитерански игри; 
3) Универзијада; 

i) летна универзијада, 
ii) зимска универзијада: 

4) Светски првенства во сите спортови поодделно,  
i) репрезентативно ниво 
ii) клупско ниво 
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5) Европски клупски првенства во сите спортови поодделно,  
i) репрезентативно ниво 
ii) клупски ниво 

Како најзначајна спортска манифестација од натпреварувачки карактер се 

летните олимписки игри (види подолу, табела 1). Тие како такви ги опфаќаат сите 

спортски дисциплини и се магнет за голем број посетители од целиот свет. Првите 

модерни летни олимписки игри се одржани во Атина во 1896 година, од 6 април 

(понеделник) до 15 април (среда). Церемонијата на свечено отворање се одржала на 

стадионот „Пантинакоки“, а за отворени игрите ги прогласил грчкиот крал Georgu I. На 

првите олимписките игри се натпреварувале 241 (двесте четириесет и еден) спортист 

од 14 (четиринаесет) земји во 9 (девет) спорта и 43 (четириесет и три) дисциплини. 

● Церемонија на 
отворање ● Натпревари ● Финални 

натпревари ● Церемонија на 
затворање 

Април 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Церемонии ●         ● 

Атлетика ● ● ● ● ● ● ● ● ● 
●  ● ● ● ● ● 

●      

Велосипедизам   ●   ● ● ● ● ●   

Мечување  ● ●  ●       

Гимнастика    ● ● ● ● 
● ● ● ●      

Стрелаштво   ● ● ● ● ● ● ●    

Пливање      ● ● ● 
●     

Тенис   ● ●  ● ●     

Подигање 
тегови  ● ●         

Борење     ● ●     

Април 6 7 8        
Табела 1: Табеларен приказ на календарот на натпреварите на првите модерни олимписки игри во 1986 

Атина, Грција 

Најголемиот дел од посетителите на спортските манифестации, всушност, 

претставуваат спортската публика и туристите. Според тоа, спортската публика, 

спортските манифестации и туризмот (кој може да се дефинира како спортски) се 

неразделно поврзани. Влијанието на спортските манифестации врз посетителите 

(спортската публика) и туристите се гледа низ повеќе ефекти, а не само низ 

привлекувањето одреден број учесници и посетители кои претставуваат туристи, туку 
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и низ директни влијанија. Според одредени показатели во 199290 година кога се 

одржувале најголем број на спортски манифестации, посетеноста достигнала дури 

26.000.000 посетители за цела година на сите спортски манифестации.  

б) Видови и поделби на училишните манифестации 

Покрај тоа што спортските манифестации го имаат префиксот спортски, тие 

исто така можат да бидат образовани или училишни за потребите на образовниот 

процес. Училишните спортски манифестации пред сè го детерминираат училишниот 

спорт, и се однесуваат на сите ученици, без оглед дали се во основните или во средните 

училишта. Овој вид манифестации се интересни од аспект на тоа што младата 

училишна популација е инволвирана во нив и тие поседуваат и образовен карактер. 

Според одредени истражувања, се даваат насоки дека училишните 

манифестации се мошне распространети и квалитетно организирани како на европско, 

така и на домашно ниво. Како позначајни училишни манифестации ќе ги наведам: 

1) Училиштана гимназијада; 
2) Мали олимписки игри, и 
3) Олимписки игри за ученици со посебни потреби. 

Република Македонија има организација на училишни манифестации како 

облик на спортски манифестации, но морам да констатирам дека европските искуства 

се многу побогати во делот на училиштен спорт како облик на спортски манифестации. 

Една од позначајните училишни манифестации е гиманзијадата, како облик на 

спортска манифестација во која учествуваат исклучиво средношколци од сите држави. 

Гимназијадите се организирани од страна на ISF (анг. Internacional School Sport 

Federation). Првата гимназијада е одржана во 1974 година во Висбаден, Германија. Во 

Република Македонија овие манифестации ги организира Федерација на училиштен 

спорт на Македонија (скр. ФУСМ), кои заедно со Владата на Република Македонија и 

Агенцијата за спорт и млади ги реализираат програмите на училишниот спорт, каде 

што спаѓаат следните манифестации: локални, регионални и државни првенства во 

основните училишта (машки и женски), и локални, регионални и државни првенства во 

                                                             
90Anastasovski, I., Nikovski, G., Stojčevski, S.: Sportske prirebde u funkcii razvoja rekreacije i turizma, FIS -
Komunakacije, Niš. 1998 str 3.  
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средните училишта (машки и женски), и олимписки игри за деца со посебни потреби, 

(види подолу, табела 2). 

Основни училишта Средни училишта 
Локални првенства (машки и женски) Локални првенства (машки и женски) 

Регионални првенства (машки и женски) Регионални првенства (машки и женски) 
Државни првенства (машки и женски) Државни првенства (машки и женски) 
Олимписки игри за деца со посебни 

потреби 
Олимписки игри за деца со посебни 

потреби 
Табела 2: Преглед на училишни спортски манифестации кои ги организира Федерацијата на 

училиштен спорт на Република Македонија 
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11. Социокултурните ефекти од спортските и училишните 
манифестации 

 

Спортските и училишните манифестации се место каде што се продава 

спортскиот натпревар пред масовниот аудиториум, преку спортскиот резултат, а тоа се 

префрла во свеста на гледачите, слушателите и читателите. Натпреварувањето 

претставува основен облик на спортска активност во кој главните актери се 

спортистите и/или учениците, кои се обидуваат да ги надиграат своите соиграчи од 

спротивната екипа, пред сè, почитувајќи ги правилата и пропозициите во спортот. За 

спортистите, натпреварувањето претставува врвно и лично достигнување во однос на 

противникот, со што се одредуваат сопствените вредности. 

Значи, спортските и училишните манифестации се социјален однос за 

меѓусебно спортско и образовно усовршување, корист и комуникација на посредни и 

непосредни актери, преточен во спортски резултат, понуда, побарувачка, бизнис и 

профит од политички и културни поединци. Социокултурните ефекти од спортските и 

училишните манифестации се едни од позначајни аспекти во самата организација на 

манифестациите. Спортските и училишните манифестации претставуваат одличен 

агенс за социјализација и културна размена помеѓу луѓето од различно етничко, 

верско, културно, полово, социјално и спортско убедување.  

Од овие причини може да се каже дека социокултурните ефекти на спортските и 

училишните манифестации можат да бидат: 

1) позитивни, и  
2) негативни. 

Позитивните ефекти првенствено можат да се огледаат во широчината со 

која манифестациите придонесуваат кон социјалните, образовните, спортските и 

културните вредности во развивање на локалната заедница, регионот и државата. Од 

социјален ефект пред сè се стреми кон подобрување на квалитетот на личните односи, 

што произлегува од широчината на добронамерните настојувања на самата спортска и 

училиштана манифестација. Тие имаат свое влијание прека развојот на животната 

средина, здравствените и хигиенски услови, социјализирање на луѓето и друго, но и 

како можност за почеток на образовен, спортски и културен развој, поттикнување на 
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културните активности на регионот и пошироко и развивање на социјалните и 

културните погледи на луѓето.   

 Негативни ефекти, за разлика од позитивните ефекти, негативните ефекти се 

медиумски многу повеќе промовирани во негативна конотација. Доколку не се води 

доволно грижа околу активностите на учесниците да бидат во согласност со законите, 

прописите, актите и вредностите на домашното население, може да дојде до негативни 

последици на планот на социокултурните ефекти, односно можност социјалните 

спротивставености да изродат одредени појави на културен елитизам. Преголемо 

комерцијализирање на големите спортски и училишни манифестации може да доведе 

до уништување на социкултурните вредности и традиции. Од аспект на самото 

одржување на спортските и училишните манифестации може да дојде до негативни 

ефекти преку демонстрирање девијантно однесување, понатаму етничка, верска, расна, 

сексуална навреда, како и националистички пароли, нетолерантност, исвиркување на 

националните химни, опасност од губење човечки животи преку стампеда, панка, страв 

или, пак, терористички напад. 

а) Причини за појавување на девијантното однесување на 
спортските и училишните манифестации 

Во целата историја на спортските и училишните манифестации се покажало 

дека со зголемувањето на насилното однесување се влијаело на зголемување и на 

неиграчките моменти, какви што се шовинизмот, национализмот, расизмот, 

нетолерантноста, како и тероризмот на спортските и училишни манифестации 

пројавени уште од педесеттите и шеесеттите години, а со непредвидливи пропорции во 

седумдесеттите и осумдесеттите години. Девијантното однесување на истите 

отсекогаш ја шокирало и ја конфронтирало моралната состојба при што создавало 

драматична ситуација, чувство на неправда и сериозни реакции против невиталната 

игра.  

Спортските и училишните манифестации секогаш давале можности и начини да 

се оствари одредена цел надвор од него. Ако финансиите и славата не се главните 

мотиви во спортот, тогаш спортските борилишта се место каде што поединецот ги 

тестира своите физички и душевни можности и граници. Во врска со тоа, целта ќе се 

насочи од спортот кон играта од борба против други во борба со самиот себе. Но се 
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случува сосема спротивното, премин од игра на спорт без игра. Современиот спорт сè 

повеќе има стоковни, робовски и роботски обележја, додека играта ги губи своите 

изворни карактеристики, а тоа се: занесот, природноста, радоста, чувството и сл. 

Победата не е само императив, туку таа е сè. Таа е единствената вредна работа, сè 

друго е безвредно. Спортот е средство за градење комуникации и мостови помеѓу 

луѓето, верите, нациите и културите, но во исто време и средство на судири и 

разединување на народите, нациите и расите. Тој е верна сенка на политиката. 

Национализмот е форма на насилство во спортот, па затоа мора да се даде предност на 

културата бидејќи таа има не само способност да ги објасни доказите, туку и мудрост 

да ги разбере вредностите. Сепак, потребно е да се направи разлика помеѓу физичкото 

и духовното насилство или помеѓу насилството над телото од насилството на духот на 

човекот. 

Професорот на Филозофскиот факултет Нелко Стојаноски за неделен весник ќе 

изјави: „Во Република Македонија на сите нивоа расте насилството. Погледнете што се 

случува, тепачки на средношколци, семејно насилство, сексуално насилство“.91 

Има огромен број причини што можат да провоцираат девијантно однесување 

на спортските и училишните манифестации, покрај тие што ги напоменав погоре, како 

што се: шовинизмот, национализмот, (појави што се прифатливи за нашата средина во 

која живееме, поточно за состојбите во нашата држава како еден вид дискриминација), 

расизмот и нетолерантноста (појави што се својствени за светските и европските 

држави бидејќи таму се водат големи кампањи против овој вид дискриминација). 

Како причини за појавување девијантно однесување е и однесувањето на 

гостинските спортски навивачи кое буди провокации кај домашните спортски 

навивачи. Потоа, одлука на спортскиот судија која може да провоцира насилно 

однесување на поединци и групи, исто така, однесувањето на спортистите на самиот 

спортски натпревар може да провоцира насилство кај поединци и групи. Една од 

почестите причини за провоцирање девијантно однесување е и конечниот спортски 

резултат, ако тој е негативен за некоја од групите на спортскиот натпревар, е мотив за 

провокација на навивачите да продуцираат девијантно однесување. Еден од реалните 

примери за колективно насилство е идолатрија во спортот, каде што постои можност 

                                                             
91 Прочитано на ден 13.05.2007 година во Неделник весник „Глобус“ стр. 12-13. 
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поголема група спортски навивачи да не избираат начин и средства на кој би го 

следеле својот спортски идол  од тимот за кој навиваат во неговите спортски успеси и 

резултати за што постојат и постојат повеќе примери за идолатријаат во спортот.  

Во услови во кои денес живееме постојат повеќе видови фактори кои ја 

надополнуваат агресивноста во организмот кои може да бидат агенс за стимулација на 

девијантно однесување на спортските и училишните манифестации, како што се: 

невработеноста, нискиот животен стандард, сиромаштијата, кои ги опфаќаат 

најшироките слоеви на општеството. Воедно, присутно е неконтролирано богатење на 

поединци, корупција, организиран криминал, привилегии само за малкумина итн. Сето 

тоа има тешки последици кои најчесто се манифестираат со чувство на бескорисност, 

резигнираност, песимизам и апатија. Но тоа може да трае само некое време (додека се 

полни базенот), а кога ќе се појават одредени ситуации, доаѓа до експлозија на 

човечките постапки, напад врз луѓе, објекти, опрема, како некој вид разбеснета водена 

стихија. 

Втора група фактори, имајќи ги предвид немилите настани во спортот и на 

спортските и на училишните манифестации, може да се нарече незадоволството од 

нечесните појави во спортот. Кај „запалените“ спортски навивачи (поединци или 

групи), кои живеат за спортските и училишните манифестации, нечесните појави за 

кои слушаат или ги гледаат, како што се местење натпревари, тенденциозно судење, 

пораз на својот спортски тим, спортско профитерство, неспортско навивање, 

организирање сценарија, исвиркување национални химни, палење знамиња на други 

држави, отсуство на ефикасни мерки на безбедност на спортските и училишните 

манифестации и други појави за кои сметаат дека нивниот тим го губи натпреварот, се 

порив кој стимулира девијантно однесување на поединци и групи. Ова незадоволство 

се јавува повеќе кај младите, во адолесценцијата, особено во раната адолесцентна 

возраст, но и кај членови на клупски управи кои се животно заинтересирани за успех 

на својот клуб. Поединците кои ја сочинуваат толпата (без оглед колку се слични или 

различни во нивниот начин на живеење, нивното ниво на образование, нивните 

карактери или нивната интелигенција), факт е дека тие се претворени во толпа, во еден 

вид колективен ум кој ги тера сите да мислат, да чувствуваат и да дејствуваат на 

сосема различен начин од тоа кога секој поединец би дејствувал сам. Поединецот се 
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претвора во маса која, според Марјановиќ (Marjanovic, R. 1987:46),92 кој го цитира Ле 

Бон, има сила само за разурнување, а некои поединци (свесни за своите слабости и 

недостатоци), го губат чувството на ништовност и немоќ и на нивно место стапува 

свеста на една сурова, преодна и неразумна сила. На површина избиваат 

примитивното, ирационално однесување, поединецот ја губи самоконтролата и 

дејствува на импулсивен начин правејќи работи што би го запрепастиле да е сам. Како 

што вели Канет (Canett, E. 1989:84),93 луѓето се собираат поради среќниот момент во 

кој никој не е пободар и никој не е над другиот. Оваа појава ја согледал уште грчкиот 

филозоф Платон, кој е автор на изреката „Дури и кога секој атињанец би бил Сократ, 

сепак секој собир на атињаните би бил толпа“.  

                                                             
92 Marjanoviċ, R. (1987). Torija i empiriska istraživanja sportske publike, kod nas i u svetu, Beograd: 
Istraživačko-izdavački centar SSO, Srbije, str. 46. 
93 Canett, E. (1984). Masa i moċ, Zagreb: Grafički zavod Hrvatske, str. 84. 
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